

Toda clase de correspondencia, lo mismo Edo. que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 29, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelve los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 425 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Valleresi Ramos del Manzano, ca. — Teléfono 27

Número atrasado diez ct

Don ediciones diarias

Lunes 24 de Diciembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.292



LA NIÑA

MARIA TERESA PEREZ-TABERNERO Y LAMAMIE DE CLAIRAC

subió al cielo en Matilla de los Caños el día 22 de Diciembre de 1917

A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Sus padres: D. Argimiro Pérez-Tabernero y D. María de la Purificación Lamamié de Clairac; hermanos, abuelas, bisabuelo, tíos y primos,

Tienen el sentimiento de participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

No se reparten tarjetones.

LOS BANQUETES DE AYER

Homenaje al Dr. Cañizo

Con objeto de celebrar el resonado triunfo obtenido por el Sr. Cañizo con su brillante conferencia, pronunciada en la Real Academia de Medicina, sus alumnos le obsequiaron anteaayer con un banquete en los comedores del café restaurant Fornes.

Entre los asistentes á la cena se encontraban el vicerrector de la Universidad, Sr. Esperabé y los Sres. Morató, Baato, Estelá, Sánchez Hernández, Rubio, Pérez Martín, Soto, Díaz Mateos, Sa'amanca, Muriel Santos, Martín Velasco, Castilla, Bellido, hermanos Almaraz, Gil Población, Valdés, Heredia, Jabardo, Población y otros varios que lamentamos no recordar.

El banquete, admirablemente servido, como era de esperar.

A los postres, el Sr. Valdés, alumno del quinto grupo de Medicina, se levantó á ofrecer el banquete al Sr. Cañizo en nombre de sus compañeros. Fue breve, limitándose á exponer al festejado la inmensa satisfacción con que todos sus alumnos han recibido la nueva del enorme éxito obtenido con su magistral conferencia.

El Sr. Sánchez Hernández, alumno del cuarto grupo, hace análogas manifestaciones, lamentando que las actuales vacaciones hayan impedido la presencia unánime de todos los compañeros para haber demostrado más palmariamente que toman como cosa propia el éxito obtenido por su maestro.

Habla á continuación el Sr. Cañizo, quien manifiesta que aceptó este homenaje á pesar de comprender que no era motivo el pronunciar una simple conferencia, y menos aún en este país en que se pronuncian tantas á diestro, por comprender que era nacido del sincero cariño que le profesan sus alumnos.

Yo, que soy modesto—dice—porque no tengo motivos para ser orgulloso, tengo, sin embargo, que vengarme del cariño que todos los alumnos, con quienes ha convivido desde que tomé posesión de mi cátedra, me profesan; cariño hasta tal extremo notorio, que en varias ocasiones he sido interrogado por amigos sobre qué don especial poseía sobre ellos para que de tal forma llegaran á quererme. Y buscando yo respuesta con que contestarles, he llegado á explicarme semejante afecto por los sinsabores que juntamente sufrimos en la clínica ante los casos incurables,

†
EL SEÑOR
Don Gorgonio Sanz de la Cruz
LICENCIADO EN MEDICINA
ha fallecido en esta ciudad el día 23 de Diciembre de 1917
después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.

Sus desconsolados hijos: D. Enrique y D.ª Antonia; hijos políticos: D.ª Agustina Hernández y D. Pedro S. Bustos; hermanas políticas: D.ª Obdulia y D.ª Remedios G. de la Huebra; nietos, biznietos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos caritativos les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 24, á las tres y media de la tarde. Casa mortuoria: Pérez Pujol, número 11.—Funeral: El miércoles, 26, á las nueve de la mañana—Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.—El duelo se despiden en la puerta de San Bernardo iglesia, respectivamente.

(No se reparten esquelas.)

al propio tiempo que por las inefables satisfacciones ante los éxitos curativos.

Dedicó, con briores párrafos, un recuerdo á sus queridos maestros de Clínica Sres. Sañudo y Sanmartín y terminó diciendo que desearía, si llegase á ser hombre de verdadera valía, que la vida de sus alumnos fuese algo así como una continuación de su propia vida.

El discurso del Sr. Cañizo, en el que resaltó en todo momento su ex gerencia modesta, fué coronado con prolongados aplausos.

El Sr. Esperabé hizo uso de la palabra para justificar su presencia en aquel acto. Dice que habiendo llevado á casa uno de sus hijos la noticia de que se daba un banquete al Sr. Cañizo, y creyendo se trataba de un homenaje popular y no de una cena íntima entre maestro y alumnos, se apresuró á adquirir tarjeta para asistir al mismo.

Explicado el objeto de su disertación, terminó brindando por el ilustre maestro, por los estudiantes de esta Escuela de Medicina y por la resolución pronta y favorable del asunto de las Clínicas, tan ansiada por todos.

Terminado el acto, los alumnos y el Sr. Esperabé acompañaron al festejado hasta su domicilio.

Como prueba de admiración y compaña fiero por la brillante conferencia pronunciada en la Real Academia de Medicina, de Madrid, por el ilustre profesor de nuestra Escuela D. Agustín del Cañizo, se reunieron ayer en los comedores de Fornos los estudiantes de esta Facultad en fraternal banquete, de homenaje al distinguido compañero.

Se sentaron á la mesa, además del festejado los señores Segovia, B. roho Díaz (D. A.), Peláez, Núñez (D. A.), García Trujedo, Martín Sánchez, Madruga (D. F.), García Rodríguez, Saler, Alonso (D. L.), Sardoval, Hernández Sanz (D. G.), Gaité, Díez (D. F.), Muñoz Orea, Noguera, Garrote, Peraíta, Tapia, Mezquite Moreno, Mondelo, Herrera (D. C.), Díaz Redondo, Jaramilla, Sánchez (D. S.), Díez (D. R.), Población y Vialobos.

La acreditada cocina de Fornos sirvió con su gusto habitual el banquete con arreglo al siguiente menú:

Entremeses: Sardinas de Nantes, pepinillos y salsichón, tortilla francesa, s' lomillo á la parisién, haricos á la italiana, calamares en su tinta, lomo de cerdo á la catalana.

Postres: Mole-tulle, queso y frutas.

Viros: R. López de Heredia, Champagne Codorniu, café, licores y banos.

A los postres el decano Sr. S. govía ofreció el homenaje en sencillas y elocuentes palabras. Dijo que el triunfo de Cañizo era de la Escuela; tan preterido por el Poder oficial, pero no por ello menos grande, donde se trabaja y se lucha con éxitos continuados. Afirmó que aunque cuando Cañizo era madrileño por nacimiento, puede ser considerado como salmadrino, pues aquí ha creado su familia y aquí ha formado su reputación facultativa. Ofreció el banquete como testimonio de cariño en nombre de todos los profesores.

El Dr. Cañizo dió las gracias en frases sentidísimas por las palabras cordialísimas del decano y por la asistencia de todos los compañeros. Afirmó que, efectivamente, al llegar á Salamanca, del foco madrileño, creyó que

equil, en esta paz y en este silencio, llegaría á anularse su espíritu. Pero que por el contrario, en este sedante provinciano ha trabajado sus labores más hondas, más firmes, más positivas. Al llegar á Madrid—dice—me consideraba orgulloso de ser un provinciano que llevaba la representación de una Escuela gloriosa y de un claustro de profesores eminentes.

Si alguna vez—concluye—tengo que salir de este rincón querido será porque adquiera el convencimiento de que las mejoras que pedimos para enseñanza sean irrealizables. Pero al salir, aquí quedarán los recuerdos más íntimos de mi espíritu. Terminó reiterando su profundo agradecimiento á sus compañeros.

Tanto el Dr. Cañizo como el señor Segovia fueron calurosamente aplaudidos.

Sabe de acbrá el Dr. Cañizo cuán sincera es la admiración que en esta casa de EL ADELANTO se rinde á sus claros prestigios. Por ello hoy nos congratulamos una vez más de sus triunfos y nos hacemos solidarios de los homenajes que le han tributado profesores y estudiantes.

El Arbol de Navidad del Centro Obrero de la Universidad.

Nuevos donativos:
Excelentísima señora marquesa de Lén, un pavo; D.ª Mercedes del Rey de Simérez, dos trajes interiores de punto; D.ª María Luisa Manicó de Redondo cinco pesetas; Srta. María Teresa San Juan Rodríguez, tres trajes interiores de punto; Srta. Angeles Ortiz de Urbina Mirat, cinco pesetas; doña Heliodora Velasco, viuda de S. de la Peña, un pavo; D.ª Josefa S. de la Peña de Yerro, un gallo; D.ª Francisca León de S. de la Peña, una caja de pasas y una lata de escabeche; una señora escritiva, un pavo; D. Jesús Sánchez y Sánchez, dos cajas de mantecadas, un saquito de arroz y un bote de dulce; un señor caritativo, seis trajes interiores de punto; D.ª Rosario Heredia de Sánchez Reyes, una élfica, un paquete de arroz y otro de alubias; doña Isabel Velasco de B. de Heredia, un chaleco de Bayona y dos libras de chocolate; D.ª María Benito, viuda de Sexma y hermana, cuatro saquitos de garbanzo; D.ª Teresa Calama de Llorente, una caja de mantecadas, dos de ja-

lea y un bote de dulce; Srta. Pilar de Dios, dos cajas de marteadaes, un paquete de arroz y otro de alubias.

Bejaranas

La lotería.—Un muerto.—C. tras noticias.

A la una de la tarde, de hoy 22, recibió el telefonema de EL ADELANTO con los números favorecidos con el primero y segundo premios.

Enseguida hice varias copias, que se fijaron en algunos establecimientos, ante los que se estacionó el público comentando la cosa sucedida.

El billete 35.716 se expendió en esta administración, en fracciones de 5 pesetas, de las que lleva dos el dueño del Hotel España, D. Venancio Rodríguez.

Ayer tarde se recibió en este Juzgado de Instrucción noticia de que el sitio llamado *La Condasa* había sido hallado el cadáver de un hombre.

En el acto se personó el Juzgado en el citado punto, procediendo á levantar el cadáver, que era el de un pastor, de 23 años, sin lesión aparente.

Hay se le ha practicado la autopsia.

De Plusencia se ha recibido la noticia desfavorable de que se halla enfermo de mucha gravedad el ilustre médico D. Pío Iglesias, emparentado con distinguidas familias bejaranas.

Hago votos por su restablecimiento.

Ayer y hoy ha seguido el deshielo de la nieve, y ya se advierten sus efectos en el caudal de agua del Río.

Atentamente invitado por la Sra. Presidenta de la Acción Social Femenina, D.ª Ana López, viuda de Gómez Rodríguez, asistirá mañana á la toma de posesión del nuevo consiliario de esa importante y filantrópica institución.

El acto tendrá lugar en la Escuela Dominical.

Ha salido para Valencia, el catedrático de esta Escuela Industrial, D. Miguel Terol.

En la próxima semana tendrá lugar un banquete en honor de D. Filiberto Villalobos, organizado por los amigos de Béjar y pueblos próximos.

Hasta ahora pesan de ciento el número de adheridos.

C.

El segundo premio en Salamanca.

Tres décimos del cuarto en Ciudad-Rodrigo y uno en Guijuelo.
3.600.000 pesetas repartidas en Salamanca y su provincia!!!

Salamanca, la afortunada.

No nos quejaremos ahora los salmantinos, planiferos a diario de los olvidos en que nos tiene la diosa Casualidad, desamparados de sus favores y víctimas de sus desdenes veleidosos, de la lluvia metálica y generosa que ha regado sobre la provincia sus ópimos y abundosos frutos.

¡Salamanca, Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Guijuelo y San Martín del Castañar! ¡Qué carcajadas más sonoras, más francas, más cordiales, reírán en estas horas felices en tantos hogares agradados por la musa loca del destino!

Publicado por nosotros el primer extraordinario el día del sábado con la anticipación que nos proporcionaba el despacho activísimo de nuestro querido compañero Sr. Rivera, en las primeras horas de la tarde tirábamos el último de los acostumbrados extraordinarios, con una información detalladísima (de la cual hoy sólo recogemos alguna galera), del fausto acontecimiento y personas a quienes la suerte había sonreído tan espléndidamente.

Y si celoso y rápido se portó nuestro corresponsal madrileño, proporcionando las primeras noticias del sorteo, justo es reconocer, aunque inter venga alguna vez en nuestra sincera conducta el autobombo, que nuestros redactores, precipitadamente y en poco tiempo, acopiaban toda clase de pormenores del suceso, corriendo a informarse en los propios agradados, contemplando la irrupción clamorosa del pueblo, que lleno de alegría abrazaba a la diosa Fortuna con un ímpetu alocado y algarero.

Desde los pocos instantes que median entre las doce de la mañana que se recibió el telefonema anunciando el arribo feliz de los tres millones a Salamanca, conducidos por el simpatísimo 35.715, hasta poco más de las tres de la tarde, que entraba en máquina nuestro extraordinario, fué zarcada una amplia información, que el público leyó con avidez, agotando los números de una tirada importante para el núcleo de lectores de una ciudad como Salamanca.

Ello es nuestra más fervorosa satisfacción, haber servido al público con la premura que exigía su curiosidad y requerían las circunstancias hermosas de un momento de alegría para la masa del pueblo agraciada por los coquetos de la suerte.

Y dicho esto, rindamos nuestras devociones más calurosas a la madre Casualidad, protectora, esta vez, de la provincia de Salamanca. Además del número 35.715, que nos trajo de lastre los tres milloneros, repartidos en la capital, en Peñaranda y en San Martín del Castañar, dos décimos del cuarto premio llevaron a Ciudad Rodrigo una lluvia fecunda de monedas, no sin antes dejar en el camino para el simpático vecindario del Guijuelo otro décimo provisor de abundantes «municiones». ¿Qué tal? Pero no es esta la parte más grata de los acontecimientos.

Hay una franca cordialidad en todo lo que se refiere al reparto ideado por el loco destino para distribuir los montones de dinero. Especialmente en Salamanca, los partícipes del segundo premio lo componen gentes humildísimas, gentes pobres, gentes obreras, donde la crisis brutal de la vida enseñaba sus zarpazos trágicos, donde el hambre ponía sus muecas horribles, y que en una pirueta del azar encuentran una solución a sus angustias perdurables.

¡Oh! ¿Acaso no pensais en tantos hogares donde fué desterrada la alegría, confinada la risa, donde acaso unos niños suplicaban chucherías para estas veladas de intimidad y de abundancia, y que en un momento aparece la Fortuna con su cuerno triunfal de remedios y de recursos, acompañada de risas sonoras y de contentos expansivos?

Sí, bendigamos esta vez los providenciales designios de la musa loca. Ha sido una siembra de bienandanzas y de compensaciones al ritmo doloroso de la miseria y el hambre.

Y al ver gozar a tantos infortunados y gritar a tantos niños con la llegada del turrón pascual y el recuerdo de los Reyes Magos, gocemos también nosotros con un íntimo sentimiento de justicia.

Y ahora, leed más detalles de los sucesos venturosos...

El 35.715 - 3 000.000 de pesetas.

Su «entrada», en la redacción.-Los primeros informes. Donde fué expedito el billete.

¡Día de emociones! Sentado el cronista en la redacción entre el maremagnum de las máquinas que giran con estridor, van llegando veloces, raudos, los chiquillos repartidos en la Central Interurbana con los papelotes amarillentos, que guardan ¡ay! la veleidosa fortuna soñada.

Conforme vamos abriendo trémulamente, temblorosamente las dobleces de los telefonemas, los cejistas que se abalanzan arrebatándonos la impresión del número premiado, lanzan una exclamación de desaliento que punza amargamente, ¡Madrid, Valencia, Barcelona! Llegan números premiados con 25.000, con 70.000 pesetas que se esfuman ¡oh dolor! en las costas mediterráneas ó en las entrañas afortunadas de la corte.

Por fin, a las doce menos cuarto el aprendiz de nuestra imprenta Patricio de Castro, llega sudoroso, anhelante, frenético, y su aspecto de pavor provoca entre los empleados un impulso de angustia, hasta que el muchacho, con voz entrecortada, exclama: ¡En Salamanca ¡tres millones de pesetas!

El telefonema es arrebatado de entre las manos del gran Patricio, el portador de la fortuna. ¡Número, número, claman cien voces, apagadas por la emoción, ¡¡¡35 715!!!

¡Ah... ah... ah... Y un murmullo de destemplanza, de tristeza, cuando una vez requisados los talones de participación, y en este ambiente de desmayo entra gritando la vendedora de nuestro diario Fílomena Barazal, agraciada con una peseta en el segundo premio, ¡el de los tres millones de pesetas relucientes y triunfales!

Pronto empezamos a saber más detalles del suceso feliz. El billete premiado ha sido expedito en la Administración de loterías núm. 3 de esta ciudad, que tiene el Sr. Núñez en la calle de la Rúa, 25. Volamos ansiosos al teléfono. Giramos la manecilla con un vértigo de espasmo. ¡Central... Central... Librería Núñez!, en seguida, corra...

Por fin, nos contestan. Disparamos el notición, y recibimos pormenores. A la vez nuestros redactores se lanzan a la calle y pocos momentos después podemos ofrecer al público la siguiente completa información.

Un décimo del 35 715.

¡60.000 duros para un hombre solo! Don Cecilio Torices, encargado del Giro Mútuo y antiguo y probo empleado de los señores de García Barrado, es el afortunado poseedor de un décimo del billete número 35 715, premiado con 3.000.000 de pesetas.

El Sr. Torices no ha dado participación alguna. Antes de adquirir el décimo lo tuvo reservado en la administración durante cerca de diez días.

Refiérese que el Sr. Torices abrigaba hondos presentimientos de que sería agraciado en este sorteo con uno de los grandes premios y que a pesar de los insistentes ruegos de sus más íntimos amigos, se negó en absoluto, a darles participación alguna en el décimo que con tanto anhelo y tan arrojada fe había adquirido, haciendo, para ello, como hombre de modesta posición que era, un gran esfuerzo económico.

Cuando nuestro número extraordinario está ya en máquina suena otra vez el timbre del teléfono con una estridencia que revela una ansiedad tremenda. Cogemos el audífono, y la voz del Sr. Torices, entrecortada, nos interroga la verdad del rumor que ha circulado con la velocidad de la pólvora por la ciudad. Al ratificar la noticia, nos suponemos que el dignísimo empleado del giro en la Tabacalera se ha desmayado de impresión porque no volvemos a distinguir una palabra. ¡Horror! ¡¡60 000 macacantes que ingresan limpios en el bolsillo del celoso funcionario!! ¡Felices Pascuas, mi amigo!

El Sr. Torices parece que estos días afirmaba a sus íntimos que caso de tocarle el premio gordo trabajaría tres años para los pobres.

Otro décimo.

300.000 pesetas bien repartidas.-La suerte de la familia Barazal.-Los agraciados.

La viuda de José Barazal, dueña del kiosco de venta de periódicos, establecido en la Lonja de la Cárcel, vendió en participaciones otro décimo del número 35 715.

La viuda de Barazal se reservó dos reales y su hija Fílomena una peseta... ¡4.500 pesetas!

Como las participaciones hechas por la viuda de Barazal están extendidas al portador resulta por el momento, un tanto difícil, conocer con exactitud los nombres de todas las personas afortunadas.

Sin embargo, he aquí la mayoría de los agraciados y cantidades a que tienen opción:

A Magdalena Martín, que vive en la calle de San Vicente y es esposa del sereno del Banco Mercantil, le han correspondido 3 000 pesetas.

Felipa Casado, 1.500 pesetas; Antonio Carbajosa, 750; Sra de Ramirez de Arellano (D. Joaquín), 9.000 pesetas, más 15 000 que le correspondieron en otra participación del mismo número, que adquirió a la viuda de Alcántara,

de las que más adelante daremos detalles.

Su hermana, la señora de D. Ramón Martínez, 18.000 pesetas. A Isabel Santos, que vive en los Pizarrales, 9 000 pesetas; a un hospiciano que sirve en la Diputación, Emeterio Vázquez, 3.000 pesetas; a Felipe Bajo, 6 000 pesetas; a Emilia, vendedora del queso de Burgos, 3 000 pesetas; a Manuela Juárez, que vive en la calle de la Latina, 3 000 pesetas.

D. Julián Luengo, encargado de las bodegas Villar, adquirió una participación de 10 pesetas.

Dió una de dos a D. Manuel Domínguez, tenedor de libros de la casa Capdevila Hermanos, y según nuestras noticias, llegó hasta repartir las 10 que había tomado.

También han resultado agraciados: con 10 000 pesetas D. Serapio García, y con 6 000, María Cruz Hernández.

Otros 60.000 duros.

El tercer décimo.-Reperto admirable. Afortunados indigentes.-Alegría indescriptible.-Otros detalles.

El habilitado de clases pasivas y estancadero de la Ribera del Puento, don Matías Agúndez, jugaba un décimo del 35.715, que repartió en la forma siguiente: D. Matías Agúndez, 15 000 pesetas. El Sr. Agúndez, por suscripción con el populoso barrio de la Ribera del Puento, adquirió el décimo. También tuvo reservado el décimo en la administración durante ocho días.

Al guarda municipal Indalecio Hernández, le corresponden 7.500 al escribiente de D. Luis García Romo, D. Benito Martín, le corresponden 15 000 al cabo de la guardia municipal D. Tomás Persons, le han correspondido 6.000 pesetas; al cochero de la Sra. Viuda de don Juan González, Arsenio Montes, 3.000 pesetas; al maestro siller del regimiento de Albuera, D. Juan Goenaga, 6 000 pesetas; al depositario de la Delegación de Hacienda, D. Rodrigo de Narvaz, 7 500 pesetas.

Al guarda de consumos, D. Juan Curto, 3 000 pesetas; al practicante de la Beneficencia municipal, D. Victoriano Herrero 6 000 pesetas; al cobrador del Sr. Pérez Cardenal, D. Ruperto Martín, 9 000 pesetas.

A los vecinos de Villalba de los Llanos, D. Justo Benito y D. Juan José Hernández 3 500 pesetas; D. Desgracia García, 15 000 y D. Fernando Gil, 3 000 pesetas.

A la estancadero de la plaza de Anaya, D.ª Martina Serrano, 6 000 pesetas; al peón caminero, D. Rufino Velasco, 6 000 pesetas; al empleado del Hospital de la Santísima Trinidad, D. Julián Pérez, 3 000 pesetas; al escribiente de los Sres. L. Marcos, de Peñaranda, D. Francisco Curto, 3 000 pesetas.

Al vendedor ambulante de baratijas, Aveilino Pedrez, 3 000 pesetas; al vecino del pueblo de Almendra, Alvaro Asuero, 7 500 pesetas.

Al vecino de Sobradillo, Antonio Vega, 30 000 pesetas.

A los taberneros Angel Domínguez é Isidor Navas 4.500 y 15 000 respectivamente.

A D. Mariano Asenjo, botero, 6 000 pesetas.

A los vecinos de la Ribera del Puento Francisco Hernández, 3 000 pesetas; Pedro Herrero 3 000 pesetas; Rita Sánchez, 6 000; Manuel Hernández 3 000 pesetas; Eusebio Boyero, 3 000 pesetas; Francisco Carrasco, 3 000 pesetas; Amalia Martín, 6 000 pesetas; Dorotea Juana, 3 000 pesetas.

A Magdalena Martín, que vive en la calle de las Huertas y es viuda de un soldado guardia civil, 6 000 pesetas; a Mariana Lora, peinadora, 1.500 pesetas; María J. Aranzazú, 3.000 pesetas; a Agustín Iglesias, 4 500; a Alfonso Marcos, 6 000; a Estefanía Veredas, 3 000; a Adalaida López, 6.000; a Juan Pérez 7 500 pesetas; Julián Agúndez, hermano de D. Matías, 7 500; Bernabé García, 12 000 pesetas; Micaela Hernández, 15 000 pesetas; Francisco Hernández, 6 000 pesetas; Pedro Herrero, 6 000 pesetas y Juan Sánchez, 12.000 pesetas.

Este Juan Sánchez es un viejo obrero curtidor, quien por sus achaques y avanzada edad no podía dedicarse al trabajo.

Tal es el reparto que D. Matías Agúndez tiene hecho de uno de los décimos del billete agraciado con el segundo premio. Lista que hemos tomado de las notas que el Sr. Agúndez llevaba de las participaciones dadas a sus amigos.

Cuando visitamos a la Sra. de D. Matías Agúndez las modestas gentes de aquel barrio que habían resultado favorecidas, invadieron el estanco con tales muestras de alegría que no cesaban de abrazarse unos a otros, de dar ¡vivas! al Sr. Agúndez, y de proclamar con un júbilo verdaderamente indescriptible tener aseguradas las subsistencias para el presente crucial invierno.

Uno de los premiados con 3 000 pesetas carretero de oficio, supo la noticia en la calle de San Pablo. Y fué tal la impresión que le produjo, que abandonó el carro, volviendo a los pocos momentos ya recobrada la serenidad a hacerse cargo de él.

Entre los nombres de las personas premiadas en este décimo, que publicamos, figuran algunas familias de obreros curtidores huestigistas, cuyos nombres desconocemos.

Otros dos décimos.

600.000 pesetas.-El premio en el Mercado de abastos.-Vendedoras del

Mecado, premiadas. La poseedora y repartidora de los 120 000 duros.

D.ª Manuela Santos López, viuda de Alcántara, anciana señora que tiene instalado un puesto de periódicos en el piso principal del Mercado de abastos, junto a la puerta principal del edificio, adquirió dos décimos del billete número 35.715 vendiéndolos, después, en participaciones entre gentes del Mercado, de fuera de él y de fuera también de Salamanca.

La viuda de Alcántara dió las participaciones al portador, resultando imposible saber, a punto fijo, siquiera sea por el momento los nombres de todas las personas agraciadas.

Cuando visitamos a la afortunada señora estaba tan hondamente impresionada, que apenas nos podía dar detalles del reparto que de los décimos había hecho.

El Mercado relataba una extraordinaria alegría. Todas las gentes invitaban a la señora viuda de Alcántara a que cerrase para siempre el establecimiento. La pobre señora habíase quedado con una participación de cinco pesetas, correspondiéndole, por lo tanto, 15 000 pesetas.

Ha aquí los detalles que se saben del reparto hecho por D.ª Manuela Santos:

D. Antonio Alcántara, viajante, 6.000 pesetas; a una pobre portera de la iglesia de la Cruz, llamada comunmente Señal Ricarda 3 000 pesetas; la demandadera de las monjas del Jesús llamada Francisca Portillo, jugaba una participación de peseta, tocándole por consiguiente 3 000 pesetas; a la madre del «botones» del Casino de Salamanca, esposa del empleado Sr. Collantes, le han correspondido 1 500 pesetas.

A D.ª Saturnina Rebollo, dueña de un puesto de pescadería, le han correspondido 3 000 pesetas.

A D.ª Carola Hernández, pescadera también del Mercado, 6 000 pesetas.

A Josefa González, vendedora de hortalizas, 3 000 pesetas; a Antonio Santos, vendedor de frutas, 6 000 pesetas; a Rosa Becerro, vendedora de quincalla, 1 500 pesetas.

A Rosario García, 1 500, y a Ricarda García, panadera, 3 000 pesetas.

Al vecino de Hinojosa de Duero, el hacendado labrador D. Pedro Vicente, le han correspondido 6 000 duros.

El administrador del Mercado, don Ramón H. Contreras, que ha resultado agraciado con 3 000 pesetas, tuvo la fortuna de cenar con Manuea Santos López una participación de peseta que llevaba en otro número, dándole esta otra del número favorecido con la estupefacta suerte de 3 000 000 pesetas.

No es para describir la alegría que reinaba entre los modestos vendedores del Mercado, a las que la loca Fortuna les deparó unas tan felices Pascuas.

Otra participación.- Buen reparto. Los niños del colegio de los Salesianos.

Los PP. Salesianos que dirigen el colegio de enseñanza primaria de la calle de la Compañía, adquirieron cinco participaciones.

Una de ellas la repartieron entre los siguientes niños, a quienes la suerte les ha favorecido con 57 pesetillas a cada uno:

Manuel Hernández García, José Santos Cuesta, José Tavera, Alberto Velasco Lucio Calvo, Verencundo Cuesta, José María García Cándido Pardo, Juan Rolán, Marcelino Muñoz, José Fernández Andrés Rivas, Julio Corvo, José García Hernández, Serafín García, Angel González, Maximiliano Galego, Vicente González, Casimiro Domínguez, Jesús Pardo, Marcelino Cuesta, Juan Sánchez, Manuel Pedraz, Francisco López José Vicente, Miguel López, Manuel Hernández Estévez Antonio Tavera Benito Pérez, Julio Martín Rafael Garrido, Antonio Barbero, Genaro Rivas, Jesús del Castro, Eloy Gallego, Julián Hernández, Marcelino Santos, José Asunción, David Aberrán, José Losada Luis Losada Francisco Cuesta, Sergio Saborido, Saturnino Sánchez Francisco Jiménez, Jesús Jiménez, Desiderio Polo Fabián Jorge, Pío Conde, Miguel Villaseca Juan Iglesias Luis Jiménez y Juan Antonio N.

Otro décimo.

60.000 duros en San Martín del Castañar.-Un médico afortunado y un corredor de comercio como hay pocos. Una participación en Salamanca.

Otro décimo del billete número 35.715 habita en la actualidad en el pueblo de San Martín del Castañar. El corredor de comercio de esta plaza, D. Florencio Sánchez, por encargo del médico de aquel pueblo, D. Fructuoso Guzmán, adquirió el décimo en la administración del Sr. Núñez, enviándolo a su destino.

¡Buena mano tuvo el activo corredor de comercio!

D. Fructuoso Guzmán ha dado participaciones del décimo adquirido, entre ellas una a D. Fernando Peña, director del colegio de la Vega de esta ciudad y profesor que fué de Religión de la Normal de Maestros.

Según parece, el Sr. Peña llevaba una participación de cinco pesetas, correspondiéndole, por lo tanto, 3 000 duros.

Se cree que el afortunado médico haya dado más participaciones en el pueblo.

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publica EL ADELANTO

Otro decimito.

300.000 pesetas para un sólo hombre. Buena recaudación! El afortunado.-Cómo supo la noticia.

Pues señor... La casa de los señores de García Barrado ha estado a punto de quedarse sin empleados.

A la fortuna alcanzada por el Sr. Torices; al buen «pellizco» dado por el estancadero Sr. Agúndez, hay que añadir este otro de 300 000 pesetas para él solo, que ha tenido «a bien» enjaretar D. Juan Antonio Barrera, pariente de los señores de García Barrado, recaudador de contribuciones y agente comercial de la casa, y hermano de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el director de *El Economista*, de Madrid, D. Benjamín Barrera.

D. Juan Antonio Barrera adquirió el décimo. Hace unos días marchó de visita, en cumplimiento de su deber, a varios pueblos de la provincia, regresando a Salamanca en la noche del día en que se verificó el sorteo.

Llegó a su casa del Arrabal y se acostó sin saber que era poseedor de 60 000 duros.

Ayer mañana, al salir de casa, se enteró de la noticia, compareciendo en la Administración de Loterías para confirmarla.

Y, en efecto, al Sr. Barrera, que lleva un décimo del 35 715 y que no ha dado participación alguna, le han correspondido 60 000 duros.

¡Enhorabuena!

Otro décimo del 35.715 en Peñaranda.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cómo se repartió el décimo.-Cómo se supo la noticia.

El gran notición de los premios mayores que todos esperábamos con ansiedad, llegó a esta por el telegrama de EL ADELANTO.

Tan pronto como se recibió aquí, fué expuesto al público y comenzó a circular el rumor que un décimo del 35 715, premiado con 3 000 000 de pesetas, había sido adquirido y repartido por uno de Peñaranda.

Nos enteramos que nuestro amigo D. Antón Antona había sido el afortunado y a su domicilio nos dirigimos.

—Enhorabuena, amigo... ¿con que ha pescado usted el segundo premio? ¿Cómo adquirió usted el décimo?

Y él, con gran sencillez, nos refiere lo siguiente:

«Fuí a Salamanca a la feria de Septiembre y al pasar por la calle de la Rúa vi en el escaparate de la administración número 3 un décimo del número 35 715, correspondiente al sorteo de Navidad.

Aquel número me intrigó desde el primer momento, y por dos ó tres veces que de vuelta del feriado tuve que pasar por la referida calle, siempre me atraía el dichoso numerito.

Marché a Peñaranda y a los pocos días regresé a Salamanca, siendo lo primero que hice, al bajar del tren, ir a comprar el décimo del 35.715.»

El décimo premiado lo juegan a partes iguales, el referido D. Antón Antona, tratante en ganados; D. Luis Vicente Lavera, fabricante de tejidos; el conserje del Casino D. Gerardo Martín y el empleado de Telégrafos, D. Amador Peña.

Los señores Antona y Martín, juegan 25 pesetas correspondiéndoles a cada uno 75.000 pesetas.

Los señores Peña y Vicente habían cedido participaciones de cinco pesetas. El primero, a su señor padre D. Trinidad Peña, y el segundo al concejil y fabricante de curtidos D. Miguel Gómez, que les corresponden 15 000 pesetas a los de la participación y a los amigos Luis y Amador, un porrazo de 60.000 pesetas.

Visité a los agraciados, quienes atentamente me recibieron y me obsequiaron.

Por las manifestaciones que hicieron a mis preguntas, deduje que el plan para el reparto del décimo, fué este:

Se reunieron los cuatro amigos una tarde con ánimo de dar cuenta de un donado «tostón» y al terminar de merendar encendieron un cigarro puro. El depositario, sacando el décimo les dijo a los demás conserjes: «Aquí tenéis un buen postre. En este nos va a tocar el gordo». Tomaron nota del mismo, cada cual dió sus 25 pesetas, menos Peña que las dió después, y hasta la fecha...

El Sr. Gómez, el menos afortunado, que había conseguido la participación por mediación del Sr. Lavera, fué de los primeros que supieron la grata nueva. Su hermano político D. Agustín del Castillo, estaba presente cuando llegó el telegrama de EL ADELANTO. Tomó nota y marchó a casa de D. Miguel a decirlo, sin saber que jugaba su cuñado y surgió la primera sorpresa. El mismo Sr. Castillo lo comunicó a la señora del Sr. Lavera, que lo creyó una broma.

El amigo D. Luis estaba en el Casino y cuando se lo notificaron no le daba crédito.

El empleado de Telégrafos Sr. Peña lo oyó en la oficina de Telégrafos. Cuando vió que era cierto, salió corriendo loco de contento.

D. Gerardo Martín, que hoy ha regresado de Valladolid completamente restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, estaba en su casa escribiendo y su hermano Pico se lo comunicó, confundiendo un número, pero como le dijo a los individuos que les había tocado, no le dejó duda ninguna.

Juega cinco pesetas en otro número, en el 35 471, de Valladolid, que le corresponde la centena y el reitegro.

A Gerardo se le ha deseado «salud y pesetas» y lo hemos conseguido.

Otro agraciado del segundo es un escribiente de la fábrica de harinas de los Sres. Hijos de L. Marcos, Francisco Curto, a quien interesó una peseta el salmantino Matías Agúndez Lora, encontrándose, pues, el amigo Curto, con 3.000 pesetillas.

Nuestra enhorabuena cordial y efusiva a todos los favorecidos, y que continúe la «racha».—M. Dueñas.

Ayer estuvieron en esta, procedentes de Peñaranda, los Sres. D. Antón Antona y D. Luis Vicente Lavera.

Trejeron el décimo premiado con las 300 000 pesetas del alza y lo depositaron en la casa de Banca de D. Ignacio Rodríguez Vega.

Faltan dos décimos.

¿Dónde están? De los diez décimos del billete premiado con los 3.000 000 de pesetas, se ignora el paradero de dos décimos.

Las gestiones que hemos hecho para averiguar quiénes sean los afortunados poseedores, no han tenido, hasta la hora en que escribimos estas líneas, resultado alguno.

Seguramente que fueron adquiridos y llevados a algún pueblo de la provincia.

Tres décimos del cuarto premio en Ciudad-Rodrigo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

También por acá hemos disfrutado de las caricias del gordo que no tocó ha de ser para ustedes, afortunados salmantinos.

Ante los escaparates de las tiendas de esta ciudad, donde el público se agolpaba para leer los telegramas de lotería enviados por EL ADELANTO, recibíase a la una la más agradable de las noticias.

El telégrafo anunció que el número 41.672 había sido favorecido con el cuarto premio. De este simpático número había adquirido en Madrid el dueño del comercio de ultramarinos D. Alonso Sánchez Conde, tres décimos, que han sido repartidos entre su numerosa clientela, la mayoría gente pobre, en participaciones de pesetas; así, pues, que se puede calcular que las 300 000 pesetas que han venido a visitar estas Pascuas a este pueblo, participan de ello 250 familias indigentes, lavanderas y obreros.

La mayor participación, de 20 pesetas, se la reservó para sí el Sr. Alonso, correspondiéndole por consiguiente pesetas 200.000.

El resto de las participaciones las poseen lavanderas y gente obrera en recibos de peseta. Es decir, que 250 000 pesetas han «tapado el hambre» a 250 familias necesitadas.

El comercio del Sr. Alonso fué invadido por numeroso público, lleno de entusiasmo. Apenas hemos tenido tiempo de darle la enhorabuena y de pedir detalles para EL ADELANTO, pues había un bullicio ensordecedor.

A una pobre viuda, con cinco hijos pequeños y que ejerce de asistente en algunas casas, llevaba una participación de pesetas, que le habían regalado en el número premiado con el cuarto premio y la impresión que le produjo la noticia, no es para describirla.

Entre los favorecidos en mayor escala, figuran los señores siguientes: Con 10.000 pesetas, D. Julio Pérez y D. Pedro García Lrsada; con 5 000, Quirós, comerciante; Eladio Inigo Rivas, pescador; Luis Domínguez, guardián; Saturnino Domínguez, dependiente; con 3 000 pesetas, Ricardo Martínez, dueño del café Las dos columnas; Rafael Lázaro, procurador; el jefe de esta estación, Mateo Marcos, panadero; y Gregorio Martín, carnicero, y con 1.000 pesetas Hilario Vegas y Jesús Martín, carpinteros, y así sucesivamente entre obreros, criadas, lavanderas y pobres de solemnidad.—S. Vegas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA JOSEFA RUANO MONTERO que falleció en Salamanca el 23 de Diciembre de 1915

habiendo recibido todos los Auxilios Espirituales. D. E. P. Sus padres: D. Pedro A. Ruano (conserje del Casino Salamanca) y D.ª Emilia Montero; hermanos: D.ª Carmen, D. Arturo, D. José y D.ª Emilia; tíos, primos y demás familia, Suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Salamanca y Ciudad Rodrigo, conceden 100 y 50 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Carmen Muñiz de Rodríguez QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1916

después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Encarecidamente lo suplica su viudo D. Jesús Rodríguez López, sus hijos y demás familia.

Todas las misas que dicho día 25 se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, en el Colegio de Padres Escolapios, de Sevilla, y en la iglesia parroquial de San Miguel, de Medina del Campo, serán aplicadas en sufragio de su alma, así como también la exposición mayor del Santísimo que tendrá lugar en la capilla de Hijas de Jesús (calle de Zamora) y religiosas Adoratrices.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y el Excmo. señor Obispo de Salamanca, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El Adelanto

ES EL DIARIO DE MAS CIRCULACION DE LA PROVINCIA EL MAS CONVENIENTE PARA LOS ANUNCIANTES - CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES

valor de 3 046 000 pesetas, entre ellos la aproximación del segundo premio, que íntegramente expendió también dicha administración.

El billete número 35 715, al cual ha correspondido el premio segundo de la lotería nacional, con sus buenos tres millones de pesetas de regalo, llegó á nuestra ciudad, enviado por la Dirección del Tesoro el día 1.º del pasado Septiembre.

A los pocos días dejábase en esta ciudad fueron adquiridos en la administración número 3 de la calle de la Rúa, 25, dos décimos de dicho billete.

La Administración de loterías num. 3 situada en la calle de la Rúa, 25, y que es la que ha vendido el billete premio con el segundo premio de la lotería de Navidad, fue creada el año 1900 á instancias del hoy director de este diario D. Mariano Núñez, que desde aquella fecha la desempeña.

ULTIMA HORA Otro décimo del segundo premio

Esta mañana nos comunican interesantes noticias nuestro corresponsal en Béjar.

Por falta de tiempo y espacio, nos limitamos á extractarlas.

En Havás juega un décimo del segundo premio D.ª Claudia Peña y el carpintero de aquella villa extremeña Zacaes Sánchez.

D.ª Claudia Peña, en un reciente viaje que hizo á Béjar, ganó diez pesetas de participación al conocido industrial bejarano D. Luis Izard al que le han correspondido, por tanto, setenta mil duros.

Un cuadro "de honor,"

Y ahora, para final de esta información, vea el lector el siguiente curioso y consolador cuadro estadístico de los billetes premiados en Salamanca y su provincia:

Table with columns: Billetes premiados en Salamanca y su provincia (según la lista de A B C), Número, Centena, Premio, Reintegro, Total. Total que ha tocado en Salamanca: 3.136.000

Fallecimientos.

En Madrid ha pasado á mejor vida don Enrique López Somoza, jefe administrativo de Casas de Socorro y exteoro de la Asociación de Actores Españoles.

Reciba su estimada familia, y especialmente su hijo político el catedrático de esta Facultad de Ciencias, don Abelardo Bartolomé del Cerro, nuestro sentido pésame.

Ayer falleció en nuestra ciudad el conocido propietario de Corrales (Zamora), D. Ramón Gutiérrez Amigo, víctima de rápida y cruel enfermedad, confortado con los Santos Sacramentos y auxilios espirituales.

Persona de una bondad acrisolada, gozó en Salamanca de generales aprecio por su corrección y llano trato social.

Su muerte ha de causar hondo pesar entre sus numerosas amistades, gran jeadas por su caballerosidad y generoso sentimientos.

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver á su última morada, constituyendo una sentida manifestación de respeto, reveladora de las prendas de carácter que adornaban al finado y amistades de su distinguida familia.

Descanse en paz y reciban sus hermanos, especialmente nuestros buenos amigos D. Alfonso y D. Luis Gutiérrez, D. Saturnino Santos y sus sobrinos la Srta. Matilde Cudro, señores de García Romo (D. M.) y de Gutiérrez, la expresión sincera de nuestro pésame, asociándonos á su dolor por la desgracia que lloran.

A los tres años de edad, víctima de cruel dolencia, y sin que los esfuerzos de la ciencia médica hayan sido bastantes á evitar la terrible desgracia, ha dejado de existir en la dehesa de Matilla de los Caños la preciosa niña María Teresa Pérez-Tabernero y Lamamié de Clairac, hija de nuestro querido amigo el ganadero y propietario D. Argimiro Pérez Tabernero.

Muy de veras sentimos la muerte de la infeliz criaturita, encanto de aquel hogar, y nos asociamos con toda sinceridad al hondo dolor que hoy aflige á sus padres D. Argimiro y D.ª María de la Purificación, abuelos, tíos y de más familia de la niña muerta.

Ayer ha fallecido en nuestra ciudad el culto licenciado en Medicina don Gorgonio Sanz de la Cruz, arrebatado á la vida por una penosa y larga enfermedad, y muerto después de recibir los auxilios espirituales, rodeado del cariño de los suyos. Persona que gozó de extraordinarias simpatías en Salamanca por su trato social de caballero, su rectitud y su bondad, contó con generales amistades que sentirán hoy con sincero pesar la muerte del buen amigo. Con él desaparece casi toda una época de la vida salmantina, de hombres que llenaron con sus prestigios una etapa de la existencia local.

Descanse en paz y reciban sus hijos D. Enrique y D.ª Antonia; sus hijos políticos D.ª Agustina Hernández y nuestro querido amigo D. Pedro S. Bustos; sus hermanas políticas D.ª Obedulia y D.ª Remedios G. de la Huelva, la expresión sincera de nuestro sentimiento, asociándonos al dolor de toda su respetable familia.

Enfermos. Se encuentra restablecida de su dolencia, la encantadora señorita Carmen Domínguez León, hija de nuestro querido amigo D. Fernando Domínguez Zabalza.

Aniversarios. Cúmplase mañana el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora D.ª Carmen Muñiz, esposa de nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta plaza, D. Jesús Rodríguez López.

La muerte de la distinguida señora, amante madre y modelo de esposas, causó en Salamanca hondo sentimiento. El recuerdo de su temprano fin aún vive entre las numerosas amistades que por la bondad de sentimientos y afabilidad de carácter, supo captarse en vida la infortunada señora.

Con este triste motivo reiteramos nuestro sentido pésame á su viudo, don Jesús Rodríguez López, y á toda la distinguida familia de la finada.

Ayer hizo dos años que falleció en Salamanca la gentil Srta. Josefa Ruano Montero, hija de nuestro querido y antiguo amigo D. Pedro Ruano, conserje del Casino de Salamanca.

Murió la infortunada señorita en plena juventud, cuando la vida sólo dichas

y encantos podía ofrecerla. Por eso su muerte fué doblemente sentida.

A sus padres, D. Pedro y D.ª Emilia; hermanos, D.ª Carmen D. Arturo, don José y D.ª Emilia y demás familia, les reiteramos nuestro pésame más sentido.

Varias. Regresó á Madrid el ingeniero de esta División de ferrocarriles, D. Nicolás Soto.

El sábado recibió en la iglesia de San Martín las aguas bautismales, el hijo recién nacido de nuestro querido amigo D. Mariano Núñez, director de EL ADELANTO.

El neófito fué apadrinado por su abuela materna, la señora viuda de Varadé, y por su tío D. José Núñez Alegría, en representación del abuelo paterno.

En breve será pedida la mano de la gentil y encantadora Srta. Pepita Fernández de la Muela, para nuestro muy buen amigo el joven farmacéutico de Fuentesauco, D. Leoncio Toledano. La boda se efectuará en la próxima primavera.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el propietario D. Luciano Vicente, que ha permanecido un día entre nosotros, regresando á su dehesa de Peñamecas.

Quisicosas.

Aunque como profeta de mal lotero he quedado á la altura de un betunero, vengan sofiones si se traen en el pico tantos millones. Como ustedes no ignoran, yo el otro día me moraba de asuntos de lotería; y dándolas de prójimo desengañado, y de lotero siempre descastrado, á no jugar brindaban mis cuchufletas... Y cae aquí un buen gordo. ¡Y echas pesetas! Yo, que tomaba á broma lo de la suerte, y ni un cuarto jugaba como hombre fuerte, veo que por mi mano pasan millones sin decirle siquiera ni aun expresiones! Mas pena no me causa sino contento, porque esos tres millones (si fueran ciento!) remedian las desdichas de muchas gentes, y han sido tres millones muy ocurientes. Por tanto, como vate, como lotero, y como salmantino decirles quiero, que al vender en mi casa, gordo tan grato, que alegre cien hogares y aumenta el plato, fué, con ser una hazana tan aguerriada, ¡la mejor Quisicosa que hice en mi vida!

Carta abierta.

Sr. D. Luis Pérez Allú. Mi distinguido amigo: He leído con sumo interés y cariño el artículo que, autorizado por usted, publica EL ADELANTO del pasado sábado con el título de En pro de los obreros.

La idea piadosa y altruista que usted expone en su artículo, debe ser acogida con el interés que es peculiar en todo buen salmantino. Yo, por mi parte, como empresario del teatro Moderno, de esta localidad, ofrezco los productos líquidos que se obtengan en cuatro funciones, que se celebrarán una: en el mes de Enero, otra en el de Febrero, otra en el de Marzo y otra en el de Abril, las cuales serían anunciadas convenientemente con la indicación especial de que los rendimientos de ellas, descaentados gastos, se aplicarían en beneficio de facilitar trabajo á la clase obrera.

Me parece muy bien la forma indicada por usted para la recaudación y administración de los fondos que se obtuviesen á los fines perseguidos. Le saluda sinceramente y se ofrece ayo atento s. q. e. s. m., J. Corona. Salamanca 22 de Diciembre de 1917.

UN BANQUETE Los reclutas de 1917.

En el acreditado café Fornos celebraron anoche un banquete, que se vio sumamente animado, un buen número de jóvenes que en el próximo mes de Enero ingresarán en filas para servir á la Patria.

Al banquete, al que fué invitado EL ADELANTO, asistió uno de sus redactores.

En la mesa presidencial tomó asiento el recluta D. Antonio Carbajosa, organizador del acto, sentándose á sus lados y en diferentes mesas D. José A. Manso, D. Manuel Prieto, D. Juan Barrado, D. C. de Cabo, D. José González, don Miguel Mones, D. Anastasio Mateos, D. Leandro Galán, D. Vicente Velasco, D. Domingo Hernández, D. Gerardo Miñambres, D. Celestino León, don Félix de Anta, D. Francisco Rodríguez, D. Elías Sánchez, D. Miguel Méta, D. José Cerdá, D. Jesús Marmierca, D. Salgüero Marcos, D. Santiago Serren, D. Tomás Medina, D. Antonio Boyero, D. Manuel González, don Francisco Ropero, D. Celedonio Hernández, D. Fernando Franco, D. Esteban Polo, D. Miguel García y D. Raimundo Fernández.

El menú fué tan espléndido como selecto constituyendo un nuevo motivo de orgullo para la acreditada cocina de Fornos.

A los postres D. José González leyó unas líneas de hondo patriotismo, que fueron muy aplaudidas.

D. Antonio Carbajosa leyó unos sencillos y ocurientes versos que fueron muy festejados.

También fué leída una inspirada poesía del joven D. José Vals, que, encontrándose enfermo, no pudo asistir al banquete.

Los versos, muy bonitos, fueron muy aplaudidos.

A ruego de los comensales habló el redactor de EL ADELANTO Sr. Sánchez Gómez.

Puso fin á los brindis también á ruego de los concurrentes, D. José Andrés Manso, quien como recluta hizo un discurso de amor á España, que fué muy aplaudido.

Después del barquete se celebró en el Recreo Salmantino un animadísimo baile, al que asistió la flor y nata de nuestras artesanas.

Ambas fiestas resultaron agradabilísimas.

Los teatros.

MODERNO "Esperanza nuestra."

Plausible y meritisima la labor de la compañía Ruiz Taty, poniendo en escena una producción tan honda y tan bellísima como Esperanza nuestra.

Martínez Sierra, autor de este poema vertido en prosa y cincelado con idealidades peregrinas, ha planteado un problema de eguidas incógnitas. ¿Cómo Martínez Sierra, el provisor en nuestra escena de un teatro, tildado por los críticos de femenino, adobado para niñas cloróticas, de un sentimiento de cursilería y flojez, rompe su tradición francamente frívola, asomándose á los centros donde el dolor y la miseria tienen sus reinos macabros?

Esperanza nuestra treza un generoso apostolado social. Toda su tesis se reduce á plantear un conflicto de visiones socialistas, quizá disidentes del egoísmo humano, quizá matizadas de un utopismo ensañador pero de una belleza espiritual incontrastable y altanera. Un minucioso rebuza defectos ó un benedictino pacienzudo de los moldes, apuntaría en las escenas de Esperanza nuestra macas técnicas de una ponderación tan dieznable ante la grandeza

del pensamiento como una gaviota blanca sobre la solemnidad definitiva del mar.

Martínez Sierra ha conseguido que los burgueses, que los contentos, que los afortunados se emocionen con un trozo de vida social de punzadores contrastes. Y es más, apunta en Esperanza nuestra un plausible deseo de verter en nuestros escenarios la belleza sentimental y el fragor de las luchas que se desencadenan en la vida, apuntillando el frívolo coquetismo de comedietas de entretenimiento.

Todo el público salmantino debe saborear la exquisita factura, la exquisita sensibilidad, la exquisita valoración de Esperanza nuestra.

Magistral fué la interpretación alcanzada por la compañía Ruiz Taty. Con un entusiasmo sin límites parecía que todas las partes ponían su fervorosa contribución al éxito rotundo del estreno.

La Srta. Pacheco imponderable de matización de mestrá, perfecta identificación á la ideología del personaje de Rosario. La Srta. Millanes, en D.ª Isabella, delineando el tipo con admirable realidad. La Srta. Llerena, en Nené, precisa y afortunada. La Srta. Olaverria, en Carnuta, sobria y acertada en la caracterización del personaje. Ruiz Taty en D. Carlos con indecible dominio de la técnica, primoroso en la dicción y admirable en la interpretación espiritual del motivo teatral. Excelente también los Sres. Domínguez Luna y H del Río. Partes destacadas del cuadro artístico que trabajan con una brillantez maravillosa. Carmona, Salinas y las restantes partes muy bien.

El público permaneció impresionado durante toda la obra, aplaudiendo calorosamente en todos los actos, lo mismo al autor que á los intérpretes prodigiosos.

Por la noche volvió á ser gustada la maravilla gaditana El abuelo con idénticas ovaciones y exacta reproducción por la compañía.

Ayer, domingo, representaron las huestas de Taty la hermosísima comedia de Linres Rivas titulada La rana, de tan intensa emoción y de recitado tan primoroso. La interpretación fué insuperable, contribuyendo á ella toda la compañía, de cuyo elogio es difícil entresacar un contraste, pues tal es la disciplina de todo el cuadro artístico.

Por la noche Esperanza nuestra fué oída con profunda atención y curiosamente ovacionado en todos sus finales.

En ambas sesiones, sbarrotadas de público, cosechó el personal escénico continuas y sucesivas muestras de aprobación y plácemes por su brillantísima labor.

Funciones para hoy: A las seis, El Alcalde de Zalamea; á las diez, El crimen de todos.

LICEO "La aventura del coche," "Los cuatro Robinsones."

El sábado se interpretaron, en funciones de tarde y noche, estas dos aplaudidas obras que la falta de espacio nos impide hablar de ellas con la extensión que hubiéramos deseado.

La aventura del coche, comedia de Testoni, adaptada á la escena española por Lepina y Tederqui, es un vodevil bien urdido, interesante y gracioso, en el que abundan los quid pro quos y el diálogo, es fácil é ingenioso.

La obra fué presentada con todo lujo y propiedad. De difícil interpretación, la compañía Bismaña la representó de modo irrepachable.

Los cuatro Robinsones es un disparate cómico, de Arniches y Muñoz Seca, no exento de gracia y de ingenio, matizado de chistes de buena ley y de situaciones verdaderamente originales.

Unos amigos que salen de juerga y terminan el jolgorio en una lala de tertulia. ¿No es el colmo de la juerga?

DE AYER A HOY

LA VIDA ES CORDIAL. Si, amigo lector, la vida es bella y tiene sus instantes de grato colorido. Verdad, señor Torices, señor Agudéz, tantos vecinos más, que bailan la zapateada á su suerte? Días venturosos de Pascua, cuando conmemoramos el nacimiento del Niño Dios, tocando los rabeles, las zambombas pastoriles, las flautas campesinas, y rie el corazón de bellos optimismos, despidiéndonos del tráfico y asolador año que sucumbe en la eternidad insondable del tiempo.

Galana despedida y efusivo adiós tuviste para Salamanca año negro y triste para la humanidad! Como una ironía sarcástica de tu veleidosa socarronería, quisiste endulzar el paladar salmantino, un poco ajeniado por los latigazos de tu furia arrolladora. Y como presente de tus bodas con el infinito, nos has dejado una nevada copiosa de pesetas, y un abrazo triunfal de alegría en tantos hogares pobres y desamparados. ¡Vete con Dios y en paz, 1917, año de guerras, de exterminios, y á última hora y para nosotros de bullicios y de felicidad!

Todo el día de ayer tuvo el mismo matiz de comentario. En todos los corrillos, en todas las tertulias, en todas las casas, las conversaciones giraron en torno al feliz acontecimiento proporcionado por la criticada lotería nacional.

¡Oh, malhadado juego del Tesoro! En verdad que quebras muchos ensueños y destrozadas muchas rimas tejidas con fantasía, pero también cuánto solaz produces en estos momentos salmantinos, cuando el invierno asomaba su caridad demencia.

¡Concebís el estupor, el pasmo, que esa buena vendedora de periódicos del Mercado, esa afortunada divulgadora de la suerte loca, Manuela Santos López, cuando en sus manos se poseen ¡cientos de billetes de mil pesetas! ¡Concebís el frenesí de tantos pobres al atrapar en sus trémulos dedos puñados de monedas, ellos que jamás tuvieron sino la retribución de una jornada exigua?

¡Ah, turriones de Enrique Prieto, de la Cooperativa, de Los Cubanos de Francisco Torres, de Laporta, de las confiterías, que mella os prepara el empujón triunfante de la suerte, el acopio de tantas familias que piensan en paladearte de "visu" y ahora te atrapan en toda la plenitud de tu almadena compostural!

Ya, ya ¿no lo oís? suenan las zambombas y los rabeles y las panderetas y los atambores y los villancicos anunciando que pronto ha de nacer el Niño Dios. Por las calles las rondas de muchachos cantan la tonada de todos los años:

"Esta noche es Nochebuena... Cunde por la ciudad una alegría contagiosa. Humean los hogares que huelen á besugo, á pavo en pepitoria, á sopa de al-

mendra, á turriones, mazapanes y golosinas. Voltéan las esquilas de las iglesias como nuncio del más grande de los acontecimientos de la cristiandad. ¡Hossana, hossana! Va á nacer el Hijo de Dios.

Recemos fervorosamente para que nos traiga del reino de su Padre «la paz en la tierra á los hombres de buena voluntad...»

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: De Madrid, para sus fincas de Extremadura, el senador por esta provincia D. Nicolás Ojeda y su distinguida familia.

= Para Béjar, el inspector de Rentas estancadas D. Lorenzo Lozano, señora é hijo, que pasarán una temporada con sus padres los señores de Crego.

= Para Zamora, la ilustrada profesora de los grupos escolares de la Alamedilla, Srta. Marcelina Caño, con su sobrina la bellísima Srta. Anita Caño.

= Para Fuentesauco, D. Eladio Guillón y su hija Victoria, D. Daniel García y familia y D. José Osorio Samanigo y su hermana Purita.

= Para Madrid, el inspector de telégrafos Sr. Holgado.

= Han llegado: Del campo, la bella señorita Patrocinio Gómez de la Rosa.

= De S. govia, los jóvenes alumnos de arte lería D. José Gómez López y D. José González Gil.

= De Valladolid, el teniente del mismo cuerpo D. Ignacio Pérez Lucas.

= De Madrid, los distinguidos jóvenes D. Manuel Firmat, D. Joaquín Segovia y D. Manuel Olivera.

= Del mismo punto, el diputado á Cortes por Fuentesauco, D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla y señora, con motivo de la muerte de su hermano D. Ramón Gutiérrez.

= De Zamora, el diputado provincial de aquella región D. Eduardo Gutiérrez y su bella hermana Pilar.

= De Denso (Bilbao), el distinguido joven D. Antonio Olivera.

= De Villoria de Buenamadre, don Amador Angoso y su gentil hermana Remedios.

= De Madrid, D. Emiliano Rodríguez y señora y D. Vicente P. Bande Moneo y su esposa.

= De Madrid á Ciudad Rodrigo, el diputado á cortes por aquel distrito, D. Clemente de Velasco.

